

## 言之有理



## 过去的“好日子”

童年教育十分重要,影响根深蒂固。俗话说少小一看,到老一半,小时了了,大未必佳,小时不好,大了更麻烦。我们这代人最倒霉,生红旗下长红旗下,临了却是不学无术身无长技。该学

习的日子,没学到多少玩意,被说成是喝狼奶长大的一代。如今,狼崽们年老色衰,成了半大不小的老汉大娘,上上下下的歧视仍然一如既往,老一辈埋怨我们当年如何不像话,既不孝又无知,小一辈嫌我们没出息,白当了爹妈,与时不俱进,僵硬思想死活不再开化,像一条离了水的鱼。

对这种待遇,内心有点不服气,静下心来想,也不无道理。人既然出来混,就得还债,就得忍气吞声。我们小时候熟悉的口号,是“舍得一身剐,敢把皇帝拉下马”。这一句口号似是而非,让整整一代人的骨子里,充满史无前例的大无畏精神。其实对什

么是“剐”,什么是“皇帝”,从来没有真正闹明白过。糊里糊涂之间,童年的天真影响就开了花,并且结果,是很糟糕的果子。因为无知,所以胆大,因为胆大,所以无知。

文革十年,玩了十年,潇洒了十年。我常常用怀念的口吻向女儿炫耀,说我们当年读书,学生不惧怕老师,仿佛今天功成名就的大腕演员,不在乎刚出来混的小导演。反正没大学可上,怎么混日子都毕业,没有希望,也没有失望。后来当工人,更上了一层楼,感觉更加良好。工人阶级领导一切,当时还真不是说着玩玩,我当工人的那些年,能进工厂穿上工作服,劳动局档案袋里挂上了号,

基本上就是衣食无忧的中产阶级。那时候没什么富人,也没什么穷人,普通工人车间主任厂领导,都是为人服务,钱挣得都差不多,住房面积也差不多。什么都是大差不差,都一样。

过去的好日子根本就不存在,那年头,大家低水平地活着,没有电视,没有电脑,甚至没有思想。谁都觉得自己可以当家作主,都不把别人当回事。没有敬畏的时代非常可怕,小工人要起横来,为一级工资,为分一间旧房子,怒冲冲拎了把菜刀,就敢去领导家找碴啊。

叶兆言:著名作家。代表作有《花煞》《一九三七年的爱情》《我们的心如此顽固》等。

也许可以理解为:肉身之皮不存,灵魂之毛将焉附?这样解释看起来是通的,是可以成为我们假装重灵魂而实际重肉体的借口的。但是,再往深处想一想,其实还是站不住脚。还是以恋爱为例,你看看,世界上,古往今来,哪一颗爱美之心,爱的只是心灵,而不是肉身?人类的文化(比如歌颂恋人眼睛、嘴唇、细腰和酥胸的诗歌),人类的商业(比如服装、健身和整容都是身体的产业)都和人类的肉体息息相关。钟楼怪人夸西莫多纵然拥有世上最美的灵魂,也还是没有姑娘愿意嫁给他。

与其在悬壁上伫立千年,不如在爱人的肩头痛哭一晚——这是舒婷的动人诗句。浪漫和实惠,我们其实永远都是选择后者。但我们嘴上往往不这么讲。我们藉着呢!

荆歌:著名作家。主要作品有《鸟巢》《十夜谈》等。

中往外创。在此顺便奉劝 IT 高手,不妨建设一个全新的、极少重复信息的搜索引擎,你有可能打败 GOOGLE。

应该少说话,尤其是少絮叨,少废话。但是,说来容易做起来难,絮叨是人的天性。曾经有科学家精确研究过当代人的说话频率,研究报告称:“女性平均每天说 16215 个字,男性 15669 个字。最健谈的男性每天说话可达 47000 个字。”每个人都可对照此报告反思一下,我们一天真的需要说那么多话么?然而,全然不觉中,我们已经说了很多年。

还是这份报告,说最寡言的男性一天仅说 500 个字。我以此为目标试验了几天,一天下来,什么也没耽误,清清爽爽,身轻如燕。

杨葵:资深出版人。著有《找不着北》等影视剧、《在黑夜抽筋成长》等随笔集。

面,人们不再自我怜悯,他们怜悯的是他人、和自己不一样的人。具有共同性的人群也抛弃门户之见,勇于同情不同存在的人群。老板同情农民工、健康者同情残疾人……反过来也一样。当然还有整个人类对动物、植物的同情。这才是高尚的爱的流淌的方向,也惟有这样,真实的爱才能流淌大地而不再受阻碍。

自怜则是爱的逆向流动,使爱变成了一潭死水,不仅构成了人生的障碍,而且使情感变质。它的极端就是自我个体玩弄幻觉式的游戏。当一个人自怜至深时,宇宙的大爱已无法进入,因为已无空间。自助者天助,自怜者天不怜,可怜见的!

韩东:著名作家、诗人。著有诗集《爸爸在天上看我》,长篇小说《扎根》《我和你》等。

## 仙声夺人



## 主妇的后现代

貌似有一部名叫《姨妈的后现代生活》的电影,我这儿说的是家庭妇女的后现代生活,简称家妇后现代。

其实,叫家庭妇女或者家妇,确实有点儿封建残余的味道。现在时尚的叫法是家庭主妇或者全职主妇,要不干脆就叫主妇,有点儿西方小资的情调。所以,必须叫主妇后现代。

我们那时代,大男子主义大惯了,比大江东去还大,比大浪淘沙不小。虽然新中国成立了,旧社会推翻了,妇女翻身了,当家做主人了,顶起半边天了,但我们还是比较半边天,总觉得妇女顶起的那半边天,我们也帮着顶来着。

在 798 上班那会儿,我真不知道啥叫女士优先,中午食堂排队吃饭,准往女的前头里夹,好像我们就应该比女人先吃上一口似的。那时刚粉碎“四人帮”没多久,我们工人大老哥的社会文明意识还不够强烈,老觉着出门也跟在家一样,是大爷。放心,在 2008 年奥运会到来之前,绝对能改正过来。

也有不吃食堂自己带饭的,电炉子上一热就得。如果是两人在班上谈恋爱,大都是女的给男的多带出一点儿,男的几乎不给女的带饭;男的要给女的带,就有倒插门嫌疑,怕媳妇征兆,满世界让人瞧不起。

八十年代初我们找对象,一般都想找个贤妻良母,貌似现今这时代的男子还是这么

## 断魂枪



## 曾经的愿望

前几天,《读者》杂志的一位编辑联系到我,跟我说《读者》转载了我的一篇文章,要给我寄样刊和稿费。她说的稿费标准其实并不高,可我却一边儿给她写地址一边儿忍不住笑起来——这事儿确实有点意思。

十几年前,我是《读者》的忠实读者,连着买了至少四五年,而且基本上每个月都是在出刊当天买的。有很多文章,第一次是在《读者》上读到的,很多名字,也都是在《读者》里第一次听到的。那时候,我还在各处搜罗了好多《读者》的过刊,比如《读者》还叫《读者文摘》时候的一些——那些旧杂志比我没小几岁。

再后来,对这本杂志的热情便慢慢减退。记得读高三的时候,每期都看的报刊只剩《参考消息》、《南方周末》、《小说月报》几种。好像还有个《中学生时事政治报》,是老师统一给订的,说是对高考有帮助。

喜欢看《读者》的那些年,十四五岁的时候,真想过什么时候我也写篇东西在《读者》上登一下,那可挺带劲的。但也就是那么几闪念,没付诸任何行动。因为,实在也觉得是个挺遥远的事儿。

直到那天,突然有人告诉我《读者》用了我写的玩意儿,这才想起十几年前的那几次闪念,想起当年觉得完全没

想吧?我就不信谁想找个性水小杨花在家里供着!没有挤兑女同胞的意思啊,别误会。但话又反着说回来,你要不是一花心大萝卜,人水性小杨花能跟你王八看绿豆吗?

我们那阵儿,贤妻良母都算文词儿,书面语,我们一般不聊这个,直接就说:我想找一家妇,踏实过日子。女的一般都说:我就是一家妇,你看得上就娶,看不上拉倒。八十年代恋爱目的很单纯,就想一起搭帮过日子。在文化娱乐不发达的时代,两人凑一起,也只能过日子呀,让日子直奔月了。

今年三八节,一些时尚女性、知性女性非常反感“三八妇女节”的传统说法,呼吁要改成“三八女人节”,我非常赞同,在女权蓬勃的 21 世纪,妇女这个带有一定封建色彩的词,的确超级落伍了,把“三八妇女节”改成“三八女权节”我都不反对,独立女人范儿必须在 21 世纪体现出来!

所以,主妇的自主,也必将取代家妇的妇道,这便是 21 世纪自由自主自立自我女性的“新妇道”,男同胞必须适应,不适应也得适应,适应不了就先别结婚。当主妇们纷纷迈入后现代生活的乐章中,她们依旧是贤妻良母,且还是大贤大良。她们把柴米油盐变成了一种精神,她们把锅碗瓢盆变成了一种梦境,她们把煎炒烹炸变成了一种艺术,她们把酸甜苦辣变成了一种品位。

如果,这个时候的男人,还迷恋于老婆孩子热炕头的温饱氛围,你离被踹的那一天就不远了。

大仙:诗人、作家。现为北青传媒《休闲时尚》杂志主编。早年的足球酷评,领一代先风。著有诗集《再度辉煌》,随笔集《一刀不能两断》、《20 不着 46》,小说《先拿自己开涮》。

戏、从来也没去追求过,后来也早就不把它当作梦想的那些小想法。

更没想到,竟会在十几年后突然被莫名其妙地告知:恭喜你,你当年的愿望实现了!

这感觉可实在是有点奇妙,也有点恍惚。以前,这样的感觉隐约也有过,比如第一次见到崔健、第一次见到马志明、第一次见到田连元、第一次见到苏慧伦、子白、二手玫瑰、侯耀文、刘立福、陈升、张建国、于魁智、连丽如、范晓萱、伊沙、伍佰、姜文、窦唯……

生长在城市里的孩子可能这种感触会少一点吧,我在村儿里、小县城里长大,喜欢这些人的时候,根本没想过可以见着他们。当然,我还是会保持足够的矜持,不太会热泪盈眶、不太会尖叫拥抱、也不太会买花、送鲜花。可是,总是会觉得,真想跑回十几年前啊——找到当时的那个自己,拍着他的肩膀跟他说:“你知道么,咱们听张建国的《赵氏孤儿》去了!”、“哈哈,咱们跟陈升碰杯喝酒了!”、“哎,咱们听了回田连元说书!《呼延庆打擂》!离他也就一米远!”……

如今,这些消息,对十几年后的自己来说,确实已经不会有什么大触动了。可是,我知道,当年的我,一定不会这么想。

思想起来,当年曾经在“一闪念”中梦想过的事情还有很多,不知道是不是还都有机会像在《读者》上登篇文章一样,不知道哪天,在我早已错过多年以后,在早已不再梦想之时,突然有人跑来告诉我:恭喜你,你的愿望实现了……

是哪些愿望,我不说,你也别猜了。  
东东枪:专栏作家,网站编辑。专栏文字散见《新快报》《南都周刊》等报刊。

## 荆歌劲舞



## 肉体 and 灵魂谁重要

通常回答这个问题的,都会说灵魂比肉体重要。如果老实说肉体重要,灵魂不重要,多俗啊!行尸走肉,说的就是你这种人。这样的答案,即使说给不识字的村夫蠢妇听,他们也会觉得你不够品位。心灵美,才值得歌颂。表扬你人好,就是说你的灵魂好。谦虚、大度、礼貌、有才、勇敢、善良,这些用来形

容好人的好词,几乎都是关乎灵魂的。如果没有了灵魂,最多也就是一个绣花枕头。

事实真的是如此吗?先说人的生死。一个人如果灵魂死了,或者他把灵魂出卖掉了,会有人为他哭吗?好像无所谓耶。但是,如果一个人的肉体质量下降,事情就大了。一定会兴师动众,倾家荡产,放弃一切,目的就是为抢救他的肉体。如果一个患了绝症的人,你跟他谈条件,让他放弃灵魂,以换取即将消亡的肉体,我想这个买卖,是不少人都乐意做的。一个人丢了魂,最多让他在家里吃闲饭。但要是他的肉体丢了,必定全家老小悲痛欲绝。不管是对自己来说,还是对他人而言,显然在客观上远远要把肉体看得比灵魂重要的。

恋人之间,彼此思念,想得要死要活,苦的就是见不到对方。如果能见到对方,把对方的肉身抱在怀里,这思

念之苦也就没有了。苦就苦在身体不在一起。这不又证明了肉体的重要吗?爱情这东西,照例应该是精神的成分大于肉体的。如果不是这样,也就不会有“情人眼里出西施”的说法了,也不会死心眼只爱张三,对李四却怎么也没有感觉了。但是,这样精神性的活动,弄到后来,还是落在肉体上。要对方,就必须须有对方。只有看见对方,人拉着对方的手,把对方抱在怀里,直至用法律的枷锁来固定住对方,才会感到满足。为什么不让灵魂飞来飞去呢?思念对方,灵魂飞过去就是了嘛!为什么结果还是要为肉身的不能达到而痛苦呢?一定要向单位请了假,坐了交通工具,费钱费时费力,把两具肉身搬运到一起,才肯罢休。这难道就是恋人所标榜的“我的心只属于你”吗?说了半天,其实归根结蒂,还是“我的身体属于你”。

存已满。因为首次遭遇这番人机对话,当即好奇地打开对话文件。以我做文字编辑多年的经验,看了不出两页,就给这些对话下了定论:老太太的裹脚布——又臭又长,至少三分之二是废话,大笔一勾,意思、情趣分毫不缺。从此我常在 MSN 上隐身。

说那些 MSN,写那些博客,要花时间,要过脑子,我的时间和大脑,就被这些废话糊得满满当当。因为太满,经常记不起说过的话、写过的内容,于是再又说一遍、再写一遍。“垃圾复垃圾,垃圾何其多”。

由此想到所谓网络搜索引擎,早年用,还能迅速找到自己想要的东西;科技越来越进步,各家搜索引擎之间竞争越来越激烈,按说应该更便捷、更准确才是;事实却非如此,原因就在重复信息太多,大水冲了龙王庙,想找的东西,得从无数垃圾

一本言情小说、观看一部煽情的电视剧时的泪眼也同样值得怀疑。我们是否进入了角色,将某个可悲可怜的人儿想像成了自己?是否由此引发了对我们自己的可悲可怜之处或之事的联想?自我的投射无处不在,当我们脱离剧情,来到真实生活中,面对他人的不幸和苦难是否还会心存怜悯?

自然,感同身受、将心比心是同情、怜悯他人的基本前提,但物以类聚、人以群分最终体现的只可能是自怜。同情、怜悯他人的不幸既要有心的相通,又要有外在非自我认同的距离。女人同情女人、穷人同情穷人、老乡同情老乡是容易的。而男人同情女人、富人同情穷人、本地人同情流浪汉则很困难。我坚持认为,惟有后者才是真正高尚的。

试想有这样的一种局

现代社会因为自我意识的急剧膨胀,每个人都迫不及待地想表达点什么。媒体的发达,又造成传播途径之便捷,很容易将那些自言自语都嫌多余的内容变为公共信息。直至博客出现,人人肆无忌惮地尽情开喷,天文地理、花鸟鱼虫,天下之大,找不到不想插上两嘴的事,无数人一夜之间,找到一种政、经、文、体俱全的综合类报刊总编辑的感觉。

都喷了些什么呢?不说别人,只说自己。一天深夜自省力正旺,翻检自己博客,越看越躁。除去摘引的一些典籍文献,自己对种种人事的说三道四,很多妄下结论,还有很多无意义的废话,絮絮叨叨,重复杂乱,颇具胡同大妈张家长李家短之风范。从此我不怎么更新博客了。

再有一天,也是深夜,在 MSN 上和一友人闲聊,突然电脑报警,通知对话框

意义上说,自怜的人就是说谎者。

因此,眼泪并不一定是高尚的——如果这是一个自怜者的眼泪。自怜者的眼泪虽非鳄鱼的眼泪,但也绝对不是爱的眼泪。它不是爱的汹涌、流出,而是收集爱、试图吸引爱。自怜者不是给予者,而是攫取者,当无法从别人那里攫取时就从自己那儿攫取。自怜者惯于榨取自己的眼泪,以抚慰自以为受到伤害的心灵。

我以为,高尚的眼泪只有一种,就是为别人而流的。因此需要仔细地甄别。即使是流眼,其后的情感支撑和潜台词大相径庭,有着天壤之别。爱人的眼泪极其罕见,渴望爱、吸引爱、自我消化爱的眼泪倒是司空见惯。说到底,自怜者的眼泪是“肥水不流外人田”。就算是“感时花溅泪”、触景生情,或者阅读

## 葵话宝典



## 少废话

见报载,画家陈丹青有感于自己这几年只顾写书和发言,“身份暖口”,最近重新布置了画室,计划明年要少说些话,安心作画。

不知别人看了作何感想,反正我想到:陈丹青这样的大聪明人、说话那么有意思的人、写文章那么有内容的人都要少说话了,像我这样的,简直就该嘴巴贴张封条拉倒。

## 韩流来袭



## 可怜见的

人的眼泪百分之九十都是为自己流的,可见人是一种极端自怜的动物。在想像中,自我分裂为二,一个看着另一个,并为自己的软弱、无助或者悲惨不堪的处境而伤心落泪。自怜是缺乏真实之爱的表达,是在幻觉中以自慰的方式解决问题。当我们自怜之时,正是爱的情感空虚之际,以自怜的方式填补空虚也就是对真实之爱或者情感的获得的绝望。从某种